

IX

PROJEV PRVNÍHO NÁMĚSTĚDĚ MINISTRA VNITRA ČSSR

generálmajora ing. J. HANULIÁKA

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Úkoly kontrarozvědných služeb v boji s podvratnou
činností imperialistických rozvědek v současné době

Soudruzi,

úspěchy SSSR při završení socialismu a budování komunistické společnosti spolu s úspěšným rozvojem ostatních zemí socialistického tábora dosažené v posledních letech stále více přispívají k tomu, že socialistický tábor se stává rozhodujícím činitelem pro další vývoj ve světě.

Rozhodující vliv SSSR a jeho leninská mírová politika podporovaná ostatními socialistickými zeměmi a pokrokovými silami celého světa přinutila imperialistické státy k odchodu od politiky studené války a podstatně přispěla k uvolňování napětí ve vztazích mezi státy s různým společenským zřízením.

Imperialistické státy v čele s USA zmítané navíc v současné době energetickou a hospodářskou krizí, uvědomují si svoji bezvýhodnou situaci. Úsilovně se proto snaží využít vnucené jim podmínky koexistence ke svým záměrům, jejichž konečným cílem je i nadále rozložení a zničení socialistického tábora a zbavení SSSR jeho vlivu ve světě. V tomto směru aktivně využívají všechny možnosti, síly a prostředky. Důležitou úlohu přisuzují v tom svým špionážním službám.

Celá řada faktů svědčí o tom, že rozvědky hlavního protivníka, zejména USA a NSR, se stále více podílejí na přímé realizaci agresivních plánů

imperialistických států a v jejich činnosti kromě aktivní špionáže se stále více projevuje pod-
vratné působení včetně organizování ideodiverze.

II.

Analýza materiálů získaných čs. kontraroz-
vědkou dokazuje, že také proti ČSSR jako součásti
socialistického tábora je ze strany protivníka or-
ganizována systematická podvratná činnost rozvědek
hlavního protivníka, a to zejména ze strany USA,
NSR, Anglie a Francie.

Konkrétní poznatky a dokumenty získané námi
za poslední léta bezúkladě odhlášení několika nepřá-
telských agentů v ČSSR, z rozpracovávaných přípa-
dů a na základě agenturních podstav a zpravodaj-
ských hesel s rozvědkami potvrzují, že výsvědné zájmy
hlavního protivníka při pronikání do ČSSR jsou za-
měřeny k získávání následujících důležitých informa-
cí :

- Politická oblast :

Situace v ÚV KSČ a straně vůbec, řešení kádrových
otázek, situace v oblasti ideologie, vztah kul-
turní fronty k současné linii strany, situace ve
vztazích ČSSR k ostatním socialistickým zemím, zej-
ména k SSSR, zahraničně politické vztahy vůbec,
řešení národnostních otázek apod.

- Ekonomická oblast :

Účast a postoje ČSSR v RVHP, podíl na integraci, situace a problémy v čs. zahraničním obchodě, v palivo-energetické základně, opatření v oblasti plánování a řízení, situace a problémy ve výrobní sféře, výsledky dosahované v oblasti vědy a techniky.

- Vojenská oblast :

Veškeré poznatky o cvičení vojsk Varšavské smlouvy, o výzbroji, rozmístění a dislokaci sovětských vojsk v ČSSR, strukturu a kapacitní potenciál ČSLA, vojenské transporty, dodávky zbraní ze strany ČSSR, zejména na Střední východ apod.

Jsou zjišťovány snahy rozvědek, zejména USA a NSR, o systematickou agenturní kontrolu důležitých vojenských objektů v ČSSR, zejména raketových a leteckých.

Kromě toho jsou zjišťovány naší kontrarozvědkou konkrétní případy zájmu protivníka o náš bezpečnostní aparát, formy a metody naší práce.

Výsledky poznání čs. kontrarozvědky z boje proti rozvědkám ukazují, že hlavní protivník, kromě činnosti ze svých mateřských zemí, využívá při pronikání do ČSSR zpravodajských center a rezidentur rozmístěných na území evropských zemí, a to zejména na území NSR, dále Rakouska, Západního Berlína a pokud jde o rozvědku USA, využívá proti nám i území Itálie.

Charakteristická z hlediska působení rozvědek proti ČSSR je jižní část NSR- Bavorsko, odkud operují zvláště vojenské rozvědky NSR a USA, avšak i Francie.

Hlavní význam při organizování rozvědné činnosti proti ČSSR mají rezidentury rozvědek hlavního protivníka legalizované na ZÚ KS v ČSR. Některé poznatky ukazují, že kromě vlastní aktivní rozvědné činnosti mají tyto rezidentury podíl i na operacích rozvědných center svých zemí působících proti nám ze zahraničí.

Jak ukazuje praxe, protivník získává značnou část informací, které jej zajímají v ČSSR, metodou legální rozvědky, vizuálním způsobem a cestou nevědomého vytěžování, což umožňuje velké množství styků cizinců s ob. občany. V této souvislosti je však nutno konstatovat, že v činnosti rozvědek protivníka stále roste význam využívání agenturních pramenů k získávání informací.

Současně s tím je třeba poukázat na to, že rozvědky hlavního protivníka a jejich rezidentury legalizované na ZÚ KS v Praze využívaly v ČSSR, zejména v krizových letech 1968-69, plně našich vnitřních pravicových i jiných nepřátelských sil, které jim poskytovaly důležité informace. S postupující konzolidací v naší zemi absolutní většina pravicových a nepřátelských sil však ztratila svoje pozice, čímž se nepřátelským rozvědkám podstatně snížil zdroj informací od těchto živlů. Některé

zjištěné signály svědčí o tom, že protivník se proto orientuje na nové, v očích veřejnosti nekompromitované osoby, které mají perspektivu dalšího postupu. Přesto nutno konstatovat, že v řadě případů ZÚ KS a tam legalizované rezidentury rozvědek udržují styk s pravidovými a jinými nepřátelskými osobami v ČSSR, které neztrácejí své rozvědné možnosti.

Analýza poznatků získaných naší kontrarozvědkou ukazuje, že rozvědky hlavního protivníka a jejich rozvědné rezidentury při pronikání do ČSSR se orientují na využívání těchto možností a kanálů :

- styky čs. občanů se ZÚ KS v ČSSR;
- výjezdy čs. občanů do KS i příjezdy cizinců do ČSSR včetně dočasného pobytu specialistů, stipendistů, stážistů, profesorů aj.;
- akreditace žurnalistů KS v ČSSR včetně krátkodobě přijíždějících;
- mezinárodní výstavy, veletrhy, konference, sympozia;
- obchodní zastoupení kapitalistických firem v ČSSR.

Na základě kontrarozvědného rozpracování rezidentur hlavního protivníka legalizovaných na ZÚ KS v ČSSR zjišťujeme, že protivník, zejména USA, ve své špionážní činnosti využívá i diplomatů a pracovníků jiných ZÚ KS nebo ZÚ některých rozvojových zemí (např. latinskoamerických, Indie, apod.)

Naše zkušenosti z boje proti nepřátelským rozvědkám potvrzují, že součástí celkové podvratné činnosti hlavního protivníka proti ČSSR je ideologická diverze. K uskutečňování ideologické diverze jsou všestranně využívány zejména možnosti rezidentur legalizovaných na ZÚ v ČSSR. Nejčastějšími námi zjišťovanými metodami je negativní ovlivňování čs. občanů, kteří jsou ve styku se ZÚ hlavního protivníka, rozšiřování závadových publikací, knih a filmů, zneužívání výstav, různých kulturních akcí apod.

Čs. kontrarozvědkou jsou odhalovány případy, kdy k ilegální dopravě nepřátelských materiálů do ČSSR a jejich rozšiřování je využíváno možnosti ZÚ KS v ČSSR včetně kurýrní pošty.

III.

Ve všechny léta budování socialismu v ČSSR projevují se nejaktivněji v organizování systematické podvratné činnosti proti naší republice rozvědky USA a NSR.

Podvratná činnost USA rozvědky byla i v minulosti organizována zejména z území NSR s maximálním využitím rezidentury legalizované na ZÚ USA v Praze. Cíle, formy a metody její práce se měnily podle změn v operativní situaci v ČSSR. Odůvodněné úloze, kterou v této podvratné činnosti hraje rezidentura legalizovaná na ZÚ USA v Praze svědčí i

její účast na kontrarevolučních událostech v roce 1968-69. Plán, který byl vypracován za aktivní účasti rezidentury na ZÚ USA mj. stanovil, že základním cílem USA vůči ČSSR by mělo být :

- 1) podnítit československou národní, politickou a hospodářskou nezávislost;
- 2) podporovat a prosazovat vnitřní hospodářskou a politickou liberalizaci;
- 3) prosazovat a podporovat postoj favorizující znovunavázání bývalých úzkých svazků se Západem.

Jak bylo námi zjištěno, již v roce 1969 vypracovali diplomaté velvyslanectví USA v Praze nový plán činnosti proti ČSSR. Tvorbě nové taktiky předcházela celková analýza nové situace v ČSSR. I když se nám dosud nepodařilo tento plán získat, je možno, vycházející ze současné činnosti ZÚ JSA usuzovat, že ve své podstatě jde o realizaci starých cílů v nových podmínkách s novými formami.

Rezidentura legalizovaná na ZÚ USA v Praze představuje stále cca 8 kádrových rozvědčích. V posledních letech přichází na rezidenturu pečlivě připravení rozvědčící. Přitom je třeba poznamenat, že v současné době je na ZÚ USA z celkového stavu 32 pracovníků 12 židovské národnosti, kteří zaujímají klíčové pozice. Někteří z nich ovládají i náš jazyk.

Hlavní báze, kterou rezidentura legalizovaná na ZÚ USA ke své podvratné činnosti využívá, jsou

styky z řad čs. občanů, jejichž počet až dosud činí cca 20.000 osob.

Výsledky kontrarozvědného rozpracování rezidentury legalizované na ZÚ USA v Praze signalizují, že kádroví rozvědčíci uskutečňují kromě využívání oficiálních i neoficiálních zdrojů na našem území i agenturu. Máme odůvodněné podezření, že k osobnímu styku s agenturou využívají i oficiálních recepcí a jiných společenských podniků, dále že uskutečňují i rychlé předávací schůzky při pohybu po území ČSSR. K prověření těchto otázek přijímáme konkrétní opatření. Chování některých kádrových rozvědčíků na ZÚ USA v Praze svědčí o tom, že jejich úkolem je zabezpečovat i neosobní spojení k agentuře. Máme konkrétní poznatky, že pro několik agentů - čs. občanů, které USA rozvědka získala ke spolupráci při pobytu v zahraničí, byly vybudovány na našem území tzv. "mrtvé schránky" k předávání instrukcí a finančních prostředků. Máme důvody předpokládat, že zakládání "mrtvých schránek" uskutečňují pracovníci rezidentury.

Vedle rezidentury CIA plní v systému podvratné činnosti proti ČSSR důležitou úlohu rezidentura americké vojenské rozvědky. Kromě provádění vlastní rozvědné práce v ČSSR, působí jako koordinátor nepřátelské činnosti ostatních vojenských a leteckých přidělců NATO akreditovaných v ČSSR. I u činnosti pracovníků této rezidentury zjišťujeme chování ukazující na práci s agenturou na našem území.

Na základě námi zjištěných informací předpokládáme, že USA rozvědká a její rezidentura legalizovaná na ZÚ v Praze se bude snažit maximálně využít v letošním i příštím roce rozsáhlých opatření organizovaných u příležitosti 200 let vzniku USA. Tuto aktivitu očekáváme od USA rozvědky jak v oblasti ideodiverze, tak v oblasti agenturně-operativního využití. Také v tomto směru přijímáme konkrétní kontrarozvědná opatření.

Také činnost rozvědky NSR proti ČSSR je velmi aktivní od jejího vzniku. Vzhledem k tomu, že až do posledního období neexistovaly mezi ČSSR a NSR diplomatické styky, byla odvrtná činnost proti naší republice ze strany BND organizována především z vlastního území, dále pak s využitím území Rakouska a Západního Berlína.

V souvislosti se změnou vnitřní politické situace a zahaněně politické orientace NSR, projevují se v činnosti BND nové tendence odpovídající zájmům západoněmeckých vládnoucích kruhů. Kromě nadále aktivní rozvědné činnosti z vlastního území, zjišťujeme rozvědnou činnost BND i z pozic ZÚ NSR v Praze, který na základě předepsaných dohod byl zřízen v roce 1973. Personál ZÚ NSR je vysoce kvalifikovaný, mnozí pracovníci mají zkušenosti ze zpravodajské práce. K rozšíření svých informačních zdrojů pracují aktivně diplomaté ZÚ NSR na rozšiřování stykové základny s čs. občany, zejména s takovými, kteří mají vyšší služební nebo společenské postavení.

Při organizování rozvědné činnosti proti ČSSR využívá BND a její rezidentura na ZÚ v Praze také západoněmecké žurnalisty, akreditované jak v ČSSR, tak i ve třetích zemích. Důkazem toho je např. v minulém roce naší kontrarozvědkou odhalený agent BND GENGENBACH. V průběhu rozpracování a posléze při vyšetřování bylo prokázáno, že občan NSR GENGENBACH, povoláním žurnalista, byl v roce 1967 získán BND ke spolupráci za fixní plat 2.000 DM měsíčně. Jeho úkolem bylo dosáhnout novinářské akreditace v Rakousku a odtud organizovat špionážní činnost proti zemím socialistického tábora, zejména ČSSR, BLR, MLR, RLR a Jugoslávie. Podle instrukcí BND se měl hlavně zaměřit na získávání špionážních informací z ekonomické oblasti a RVHP. GENGENBACH se skutečně usídlil v Rakousku - ve Vídni a podnikal časté rozvědné cesty do našich zemí. Při cestách do ČSSR kryl svou špionážní činnost oficiálním stykem s různými čs. institucemi, využívaje liberálního přístupu některých pracovníků těchto institucí. Touto cestou získával cenné informace. Hlavní špionážní zprávy však získával cestou pramenů z řad čs. občanů. Pro své informátory v ČSSR používal krycí jména a styk s nimi organizoval konspirativně v soukromých bytech, které speciálně k tomu získal. Za dodané informace odměňoval informátory z prostředků BND. Dle výpovědi GENGENBACHA, podobně organizoval svoji špionážní činnost i v dalších socialistických zemích. Při návštěvách v ČSSR byl ve styku se ZÚ NSR v Praze. Podle plánů BND se měl GENGENBACH perspektivně dostat do SSSR s cílem pronikání přímo do centrálních úseků RVHP.

Získané poznatky signalizují zájmy protivníka také o oblast mezinárodní dopravy v systému RVHP. Aktivní činnost v tomto směru vyvíjí rakouský Abwehr, podle našich informací v úzké součinnosti s BND. S tímto cílem se pracovníci rakouského Abwehru snaží využívat častých příjezdů zaměstnanců čs. dopravy do Rakouska k získávání informací o elektrifikaci čs. železnic, vývozu lokomotiv do SSSR, kontajnerové dopravě apod.

V souvislosti s navázáním diplomatických styků s NSR a rozšířením vzájemných vztahů možno očekávat další zintenzivnění podvratné činnosti rozvědky NSR. Počítáme, že protivník se bude snažit ve svých zá-
měrech ještě více využívat čs. občanů německého pů-
vodu žijících v ČSSR. Proto přijímáme v naší kontra-
rozvědné činnosti celou řadu opatření s cílem čelit
intenzivní podvratné činnosti rozvědky NSR.

Kromě rozvědek hlavního protivníka, tj. USA a NSR, je naší kontrarozvědkou zjišťována aktivní podvratná činnost rozvědek Anglie a Francie. Je-
jich aktivita v ČSSR se projevuje v podstatě shod-
ně z hlediska zájmů i z hlediska forem a metod prá-
ce s činností rozvědek USA a NSR.

V činnosti rezidentury legalizované na ZÚ Anglie se i nadále projevuje vyšší stupeň konspirace. Zí-
skané poznatky ukazují, že britská rozvědka a její
rezidentura využívají svých občanů působících v
ČSSR dlouhodobě a v poslední době i některých za-
městnanců pobočky firmy ICL v ČSSR zabývajících se
prodejem a servisem strojů výpočetní techniky. Podle

našich předběžných závěrů skýtá tato legalizace pro protivníka možnost získávání poměrně seriózních informací z oblastí některých výrobních a jiných čs. podniků.

Také francouzská rozvědka využívá francouzských státních příslušníků působících dlouhodobě v ČSSR mimo ZÚ. V poslední době jsme získali potvrzené informace, že francouzská rozvědka využívá ke spojení se svou agenturou v ČSSR francouzských knihoven zřízených před léty v Československu.

Pokud jde o vojenské a letecké přidělence těchto KS a jejich personál, akreditované v ČSSR, je jejich výzvědná činnost, jak již uvedeno, koordinovaná Američany. V převážné míře podnikají společně rozvědné cesty po území ČSSR, přičemž vedou vizuální pozorování kolem vojenských objektů a transportů za použití operativně technických prostředků.

Z hlediska forem a metod práce rozvědek protivníka v podvrtné činnosti proti ČSSR lze uvést následující zkušenosti naší kontrarozvědky :

Při získávání agentury orientuje se protivník jak na čs. občany, tak na cizince. U čs. občanů se snaží především využívat osob udržujících styky se ZÚ KS v ČSSR a dále osob majících možnost legálních výjezdů do KS. V některých případech protivník sám organizuje legalizaci pozvání takové osoby do zahraničí. Motivem k získání čs. občana bývá většinou materiální stránka - kariérismus ve spojení s negativním vztahem k socialismu. V některých

případech použil protivník i kompromitujících okolností v chování čs. občana, kterých se dopustil při pobytu na území KS nebo v době krizových událostí v ČSSR v roce 1968. Získanou agenturu z řad čs. občanů vede protivník k veřejnému projevu loyality k soc. státnímu zřízení a jsou-li k tomu předpoklady, i ke vstupu do KSČ.

Charakteristika námi odhalených agentů rozvědek v ČSSR z řad cizinců i některé v současné době rozpracovávané případy ukazují, že protivník se orientuje především na cizince mající legální možnosti příjezdů do ČSSR nebo možnosti dlouhodobého pobytu v ČSSR. Motivem získání se výrazně projevuje u námi odhalených agentů rozvědek - cizích státních příslušníků, finanční stránka, event. materiální zainteresovanost. V činnosti západoněmecké BND se projevuje i využívání býv. občanů ČSSR německého původu, kteří se vystěhovali do NSR. Jsou zjištěny konkrétní případy, kdy rozvědky USA a NSR získaly ke spolupráci uprchlíky z ČSSR a vyslaly je s perspektivními špiónážními úkoly zpět do ČSSR v roli navrátilců.

Analýza materiálů získaných čs. kontrarozvědkou z odhalených agentů i ze spravodajských her vedených námi s rozvědkami ukazuje, že většina čs. občanů získaných protivníkem v zahraničí dostala jako hlavní úkol sledovat vojenské objekty, v první řadě jednotky sovětských vojsk v ČSSR, jejich výzbroj, vojenská cvičení a přesuny po území ČSSR. Přitom se protivník snaží vytvořit trvalou

agenturní kontrolu nejdůležitějších vojenských objektů v ČSSR s cílem fixování jakýchkoliv změn. K řízení svých agentů, kteří jsou využíváni k získávání špiónážních informací, zejména z vojenské problematiky, používají zašifrovaných radiorelací. Vysílání pro tuto agenturu je prováděno rozvědkami USA a NSR z radiocenter umístěných na území NSR a to ve Frankfurtu n. Mohanem a Mnichov.

Pro zasílání špiónážních zpráv do centrály vybavují rozvědky hlavního protivníka svoji agenturu tajnopisnými prostředky i šifry, a to jak ve formě přímých chemických prostředků, tak i karbonů. Dopisy s tajnopisem zasílá agentura na rozvědkou jí stanovené krycí adresy, ve většině případů do NSR, přičemž uvádí jako odesílatele jinou osobu. USA rozvědka používá na našem území pro řízení některé své agentury i mikroteček užitých v dopisech, které jsou odesílány z ČSSR. Kromě toho kontroluje čs. kontrarozvědka několik případů, kdy rozvědka USA a v poslední době i rozvědka NSR, budují na našem území znovu tzv. mrtvé schránky, přes které předávají své agentuře působící v ČSSR podrobné pokyny i peníze.

V procesu rozpracování kádrových rozvědků legalizovaných na ZÚ hlavního protivníka zjišťujeme, že mají k dispozici operativně technické prostředky odpovídající současné úrovni vývoje vědy a techniky. Při provádění své rozvědné činnosti používají speciální fototechniku, různé optické přístroje k pozorování, nahrávací techniku i různé, námi dosud přesně neustanovené prostředky k odhalování raketových i jiných vojenských zařízení.

V řadě případů je námi fixována u pracovníků rezidentur legalizovaných na ZÚ v Praze existence obranné techniky, zejména radiotechniky k odhalování spojení naší sledovačky apod.

Pokud jde o operativně technickou vybavenost ZÚ KS hlavního protivníka, je třeba konstatovat, že zejména USA, Anglie a Francie a postupně i další státy tuto zdokonalily hlavně z hlediska obrany proti našemu pronikání. Některé námi provedené experimenty, jejichž cílem bylo ověřit schopnost protivníka odhalit naše současné operativně technické a odposlechové prostředky ukázaly, že protivník vzápětí po nasazení našich prostředků je schopen tyto zjistit.

Existence různých obranných systémů proti fyzickému pronikání do objektů ZÚ hlavního protivníka je jím stále zdokonalována.

Z rozsahu poznatků získaných v posledních letech zejména kontrarozvědkou jsou patrné některé nové jevy a formy v podvratné činnosti rozvědek hlavního protivníka vedené proti nám.

★ Je patrné celkové zvýšení konspirace v činnosti nepřátelských rozvědek a jejich rezidentur legalizovaných na ZÚ v ČSSR;

- V poslední době bylo např. zjištěno, že angličtí vojenští přidělenci akreditovaní v ČSSR mají technicky zajištěny své automobily. Toto speciální zařízení registruje každé otevření dveří automo-

- bilu, zavažadlového prostoru i motorové části;
- Agentura, kterou protivník (zejména rozvědky USA a NSR) získal z řad čs. občanů, je v porovnání s dřívějšími lety jím odměňována podstatně vyššími částkami v cizí měně, bez ohledu na cenu podaných špionážních informací;
 - Bylo zjištěno několik případů, kdy čs. občané byli získáváni ke spolupráci s BND přímo na našem území prostřednictvím občanů NSR - verbovčiků, kteří legálně přijeli do ČSSR. Přitom došlo i k předání tajnopisných prostředků a příslušné instruktáži;
 - Podstatně se zvýšila úroveň chemických prostředků (tajnopisů, karbonů), kterými rozvědky hlavního protivníka vybavují svou agenturu působící na území ČSSR k odesílání špionážních zpráv;
 - Získané poznatky ukazují, že neosobní spojení s agenturou na území ČSSR včetně budování "mrtvých schránek" organizují rezidentury legalizované na ZÚ KS.
- Chování některých kádrových rozvědků a jejich manželek v hotelích a při cestách po ČSSR má také příznaky provádění schránkových operací.
- Zjištěné poznatky svědčí o snaze rozvědek hlavního protivníka využívat území ČSSR k pronikání do dalších socialistických zemí, zvláště do SSSR. O tom svědčí i případ realizovaného agenta BND GENGENBACHA. Máme případy, kdy USA rozvědky organizovala styk s agenturou operující v ČSSR prostřednictvím "mrtvých schránek" vybudovaných na

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

území NDR a plánovala i využití území MLR. Také na území ČSSR dochází k řadě podezřelých styků občanů dalších socialistických zemí s cizinci příjíždějícími do ČSSR z KS.

Je pozoruhodné, že např. někteří kádroví rozvědčíci legalizovaní na ZÚ USA v Praze, po skončení svého pobytu v ČSSR, jsou překládáni na ZÚ USA v SSSR. Posléze pak zaujímají výšší postavení ve vrcholných institucích v USA na úsecích pracujících proti našim zemím.

Pozornost zasluhuje i podezřelé chování některých diplomatů KS, zvláště USA, akreditovaných v jiných socialistických státech při tranzitním průjezdu přes území ČSSR.

- Na základě rozborů všech poznatků týkajících se prostředků neosobního spojení, kterými rozvědky USA a NSR vybavují svoji agenturu působící v ČSSR, se nám podařilo odhalit některá slabá místa v této činnosti protivníka. To nám umožňuje v některých případech vytvořit systém kontrarozvědných opatření k účinnějšímu odhalování agenturní sítě protivníka. Naše prvopočáteční zkušenosti z uplatňování tohoto systému jsou pozitivní.

Kromě boje proti imperialistickým rozvědkám hlavního protivníka musí čs. kontrarozvědka v posledních letech současně věnovat pozornost stále stoupající intenzitě podvratné činnosti ČLR proti ČSSR.

Podvratná činnost organizovaná v ČSSR velvyslanectvím ČLR spočívá jak v organizování špionážní činnosti, tak v soustavném provádění ideologické diverze. Diplomaté ZÚ ČLR v Praze a mezi nimi legalizovaní rozvědky se snaží zvláště v posledních letech získávat důležité údaje a informace politického a ekonomického charakteru jak o ČSSR, tak o našich spojencích zemí Varšavské smlouvy.

K získávání špionážních informací využívají Číňané svých styků s čs. občany, s pracovníky korejského, albánského, jugoslávského i rumunského ZÚ a některých ZÚ KS v ČSSR. Široce využívají styků s cizími státními příslušníky, především studenty trvale nebo přechodně žijícími v ČSSR. Současně pracovníci ZÚ ČLR zneužívají ke špionáži možnosti volného pohybu po území celé naší republiky.

Našími opatřeními bylo potvrzeno, že např. prvořadým úkolem pracovníků tiskového a kulturního oddělení ZÚ Číny je získávání tajných informací o situaci v KSČ, obsahu zasedání PUV KSČ, názory čs. občanů na vnitropolitickou situaci, vztah k SSSR, k pobytu sovětských vojsk v ČSSR apod. K tomu využívají styky s jednotlivými čs. občany, ponejvíce z řad promaovsky nakloněné inteligence, kteří se kompromitovali svými pravicovými postoji, v krizových letech 1968-69 a také s těmi čs. občany, kteří v minulosti navštěvovali ČLR nebo jiné asijské země, anebo tam působili.

Pod krytím obchodních styků navštěvují pracovníci ZÚ ČLR čs. instituce a výrobní závody bez souhlasu MZV. Při tom se snaží získávat utajované informace o technologii výroby strojního zařízení, např. o technologii výroby bloků pro atomové elektrárny, tandemových tavicích pecí, válcovacích stolic apod.

Aktivní činnost provádí čínský vojenský a letecký přidělenec v Praze. Udrží dříve styky se svými partnery zemí NATO akreditovanými v ČSSR. Úzké styky udržuje též s vojenskými představiteli některých arabských zemí, dále SFRJ a i RSR. Od některých arabských vojenských představitelů akreditovaných v ČSSR, vyžadoval informace o vojenských jednotkách SSSR v ČČR, o vojenských dodávkách z ČSSR a SSSR do Sýrie, Iráku a jiných zemí. Současně se snažil získat dokumentaci k jednomu z novějších sovětských tanků, učební skripta o taktice boje s využitím tanků a raketových zbraní. Intenzivní zájem projevoval o situaci na vojenských školách v ČSSR, kde studují arabští důstojníci a o jiné údaje z vojenské oblasti, hlavně o vojskách VS.

Pokud jde o styky Číňanů, se zahraničními studenty je zřejmé, že se zaměřují na ty, kteří po ukončení školy v ČSSR mají perspektivu zastávat ve svých mateřských zemích významnější politické, hospodářské či jiné funkce.

Získali jsme prověřené informace o snahách čínské rozvědky k pronikání do osvobozeného hnutí

rozvojových zemí. Pozornost zasluhují poznatky, že několik studentů z latinskoamerických zemí (Peru, Brazílie) bylo po skončení studia v ČSSR vysláno do ČLR k vyškolení pro partyzánskou činnost v Jižní Americe. Ve své činnosti se ZÚ ČLR opírá o pracovníky albánského a korejského ZÚv Praze.

Velký význam přikládají Číňané propagandě maoismu a ideodiverzi. Při všech svých stycích z řad pracovníků jiných ZÚ, tak i ve styku s čs. občany soustavně hrubě osočují pojmená SSSR a ČSSR. Pracovníci ZÚ ČLR cyklostilují a rozšiřují různé nepřátelské materiály včetně novin, brožur a žurnálů vydávaných v ČLR. K rozšiřování těchto materiálů používají Číňané některé řecké a indonézké emigranty a zahraniční studenty z Afriky, Asie a Jižní Ameriky.

Vzhledem k rozbíječským snahám současného čínského vedení v mezinárodním komunistickém a dělnickém hnutí a k stoupající aktivitě podvratné činnosti ČLR proti ČSSR, přijímáme opatření ke zvýšení účinnosti naší práce na tomto úseku.

IV.

Vycházejí z našeho celkového poznání o záměrech, formách a metodách práce rozvědek hlavního protivníka proti ČSSR, stojí před čs. kontrarozvědkou následující náročné úkoly.

Hlavní zaměření vést proti rozvědkám USA, NSR a ZÚ ČLR, úměrně i proti rozvědkám Anglie, Francie a dalším zemím NATO. Hlavní úsilí kontrarozvědky pak orientovat proti rezidenturám hlavního protivníka legalizovaným na ZÚ KS v ČSSR a proti činnosti center těchto rozvědek operujících proti nám ze zahraničí, zvláště z území NSR.

Vycházejí z tohoto zaměření podstatně zefektivnit veškerou práci kontrarozvědky a zkrátit procesy operativního rozpracování na použití operativních experimentů a kombinací.

Nadále zkvalitňovat agenturní síť. V této souvislosti zvýšit úsilí a úsilí ke spolupráci přírodních kádrových pracovníků ZÚ KS v Praze. Dále zkvalitnit práci při organizování agenturních podstav ve směru k politickým a vědeckotechnickým rozvědkám hlavního protivníka.

S cílem zefektivnění našich pokusů o proniknutí do ZÚ hlavního protivníka a při rozpracování kádrových rozvědků experimentovat použitím některých nových metod a operativně technických prostředků.

Zvýšit účinnost kontrarozvědných opatření proti vojenským a leteckým přidělcům ZÚ KS s cílem paralyzování jejich vizuální a špionážní činnosti a zmocnění se jejich speciálních technických prostředků, které používají.

Zvýšit účinnost kontrarozvědných opatření k paralyzování ideologické diverze organizované proti nám rozvědkami hlavního protivníka zvláště z pozic ZÚ KS v Praze. V této souvislosti plánujeme i konkrétní opatření k paralyzaci vlivu USA v souvislosti s akcemi, které chystají v průběhu r. 1975-76 u příležitosti 200 let vzniku USA. Podle potřeby počítáme i se zveřejněním některých faktů o podvratné činnosti USA rozvědky.

V.

Vycházejí z celkové mezinárodní situace lze předpokládat, že hlavní imperialistické státy světa budou zesilovat aktivitu k zabránění své porážky. V realizaci zájmů imperialistických států cílovaných na snížení vlivu SSSR a socialistického tábora ve světě budou mít i nadále důležitou úlohu rozvědky hlavního protivníka. Předpokládáme proto, že podvratná činnost těchto rozvědek bude i nadále nabývat na intenzitě.

Vycházejí z celkového poznání čs. kontrarozvědky z boje proti rozvědkám hlavního protivníka, namnoze vzájemně koordinované, docházíme ještě k hlubšímu přesvědčení o nutnosti naší úzké součinnosti s kontrarozvědkami bratrských socialistických států. Bez této úzké součinnosti a vzájemné pomoci bychom nebyli schopni plně čelit zkušenému a silnému nepříteli, jakého představují rozvědky hlavního protivníka. Chceme zdůraznit, že při uskutečňování naší

součinnosti plníme úkol uložený nám Ústředním výberem naší KSČ, který je uplatňován ve všech základních rozhodnutích vedení FMV ČSSR.

V této souvislosti chceme též poděkovat za veškerou pomoc, která je čs. kontrarozvědce soustavně poskytována všemi bratrskými kontrarozvědkami v boji proti rozvědkám hlavního protivníka. Zvláště vysoce oceňujeme všestrannou pomoc sovětské KGB, a to nejenom za poskytování nám velmi cenné a zhodnocené informace, operativní pomoc v konkrétních akcích, avšak i za velkou pomoc v přípravě kádrů ve školách a kursech KGB a za nezištné předávání svých zkušeností. Velkou pomoc ze strany sovětské kontrarozvědky pro nás představuje přítomnost jejích představitelů v čs. kontrarozvědce.

Vycházeje z našich dosavadních zkušeností máme za to, že v dalším rozvíjení součinnosti mezi našimi kontrarozvědkami prospěla tato doporučení :

- nadále uskutečňovat potřebná dvoustranná jednání veškerých funkcionářů kontrarozvědek k aktuálním otázkám.

Současně také organizovat mnohostranné porady o důležitých problémech kontrarozvědné práce;

- spolupráci rozvíjet na základě společného rozpracování a provádění důležitých agenturně operativních akcí zaměřených k odhalení a zamezení rozvědné a jiné nepřátelské činnosti rozvědek hlavního protivníka;

- společné úsilí soustředit na odhalování rozvědné činnosti rezidentur protivníka legalizovaných na ZÚ v našich zemích, zejména USA, NSR, Anglie, Francie, jejich agentury, forém a metod práce;
- společně organizovat kontrarozvědná opatření na mezinárodních výstavách, symposiích a kongresech;
- stejně tak dále prohlubovat společnou kontrarozvědnou práci v sjednocených vědeckých a ekonomických střediscích socialistických zemí;
- dále rozšiřovat vzájemnou výměnu informací o formách a metodách rozvědné činnosti protivníka, o rozvěděcích a agentech nepřátelských rozvědek působících na území našich zemí, o operativně technických prostředcích, které protivník používá k uskutečňování špionážní činnosti i ke spojení se svojí agenturou a o zkušenostech z vlastní kontrarozvědné práce.

Chceme ubezpečit všechny bratrské kontrarozvědky, že ze strany čs. kontrarozvědky uděláme vše pro plnění dosavadních dohod uzavřených s jednotlivými stranami a k dalšímu rozšiřování a prohlubování součinnosti. Nebudeme šetřit sil v boji se společným nepřítelem.